

Министерство образования и молодежной политики Свердловской области  
Управление образования Железнодорожного района г.Екатеринбурга  
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад № 327

Эссе  
«Слагаемые искусства воспитания»

Соботюк Евгения Сергеевна,  
воспитатель  
высшей квалификационной категории

2023 г.

*«Воспитание – великое дело:  
им решается участь человека»*

*Виссарион Белинский*

Воспитание. Прочувствуйте это слово, попробуйте его на вкус, на запах, потрогайте его. Что вы себе представляете?

Я представляю цветик-семицветик. Для каждого цвета есть различные ассоциации, связанные, в том числе с культурным воспитанием.

Мои воспитанники на вопрос, что они представляют, когда слышат слово «красный» ответили – Красная площадь, алые гроздья рябины за окном, грудки снегирей, земляничку, собранную в лесу, гвоздику, как символ Дня Победы. Подобрали прилагательные по ассоциации с красным цветом: энергичный, пылкий, активный, взволнованный, теплый, святой, патриотичный. И у меня КРАСНЫЙ лепесток – это патриотическое воспитание. Этот лепесток может нам рассказать о нашей Родине, познакомить с праздниками и традициями, культурой и бытом, рассказать историю и помочь изменить будущее нашей страны. Ребята моей группы ходят в музеи, интересуются историей родного города, строят макеты заводов для улучшения экологии своей малой родины. Патриотизм, ценности Родины и природы, которые проходят красной нитью, через всю нашу жизнь – это первое слагаемое воспитания.

Оранжевый для меня — цвет жизнерадостных и активных людей, мечтателей с развитой интуицией, таких как мои коллеги. Их ассоциации с оранжевым цветом: любопытный, жизнерадостный, продуктивный, вкусный, сочный, энергичный. ОРАНЖЕВЫЙ лепесток является символом познания. Это и опыты, потребность в которых проявляется в любознательности дошкольников. И реализация совместных проектов. Мои дошколята в этом году задались вопросом экологического характера: что делать с мусором? И от этого появился наш проект о переработке вторсырья «Подари вторую жизнь». Второе слагаемое воспитания - ценность знания.

Солнышко, маленький пушистый цыпленок, золотые кроны деревьев, мед, собранный пчелами – это желтый– тонизирующий и бодрящий цвет, так считают родители моих «Затейников». Ассоциации с желтым цветом: гостеприимный, благородный, высокодуховный, дружелюбный, энергичный, интеллектуально развитый, безопасный. ЖЕЛТЫЙ лепесток – это социальное направление воспитания. Здесь мы закладываем основы нравственных ценностей у детей, учим уважению к старшим, взаимодействию со сверстниками. Как сказал российский философ Георгий Плеханов: «Воспитание человека в духе нравственности состоит именно в том, что поступки, полезные обществу, становятся для него инстинктивной потребностью». Реализации этого направления способствуют средства, которые использует каждый воспитатель почти ежедневно: это и чтение сказок, с последующим обсуждением поступков и характеров героев, и участие в городских и всероссийских акциях, и игры направленные на социализацию, и беседы – главное посадить семя правильных норм и ценностей. Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества – следующее слагаемое искусства воспитания.

Для наших социальных партнеров – детского экологического центра «Рифей» – ассоциации с зеленым цветом: жизнь, польза, движение, природа, надежда, мир, здоровье. Это цвет сочной травы, свежей зелени, витаминного яблока, а еще разрешающего сигнала светофора. ЗЕЛЕНЫЙ лепесток моего цветика-семицветика олицетворяет собой физическое и оздоровительное проявление. Ведь в детском возрасте прививаются навыки заботы о своем здоровье, привычки делать зарядку и заниматься спортом. Каждый день мы с воспитанниками моей группы начинаем с зарядки в группе, окончательно пробуждая, таким образом, свой организм и заряжаясь энергией на целый день. Пальчиковая и дыхательная гимнастика, самомассаж, гимнастика для глаз во время работы с девайсами или интерактивной доски, динамические паузы и подвижные игры, профилактика вредных для здоровья привычек – у нас в запасе целый арсенал методов и приемов для формирования бережного

отношения к своему здоровью. Добавляем к предыдущему ценность здоровья!

Как воспитать в детях уважение к чужому труду? Как можно больше знакомить детей с различными профессиями, рассказывать о том, как они важны и что любой труд почетен. А также развивать и совершенствовать трудовые навыки детей. Воспитывать умение работать в коллективе и ответственно относиться к своим обязанностям. ГОЛУБОЙ лепесток - это трудовое воспитание. Ежегодно в нашей группе весной появляется огород на подоконнике. Дети самостоятельно выбирают семена, сажают их и после ухаживают за своим огородом – рыхлят землю и поливают цветы и овощи. Родители моих воспитанников приходят и рассказывают о своей профессии, о своей работе, помогая таким образом понимать детям важность труда. Мои «Затейники» понимают, что получить что-то без усилий, очень легко, не трудясь, как говорится «на блюдечке с голубой каемочкой», невозможно. Недаром у каждого народа есть сказки о труде и лени, где в них высмеивают лень и славят трудолюбие. Плюс еще одно слагаемое —ценность труда.

Синий — цвет чистоты, мудрости, истины, космического разума, достоинства, спокойствия, умеренности. Художник Кандинский считал: «Чем глубже синий цвет, тем сильнее он зовет человека в бесконечность, будит в нем стремление к чистому». Синий иней и туман, синее море, небо, гжель, лазурит, краска индиго и «Звездная Ночь» – Винсента ван Гога – какая красота! Поэтому СИНИЙ лепесток, ассоциируется для меня этико-эстетическим направлением. За большим количеством современных технологий, которые принесли удобство и комфорт в жизнь людей, нужно не забывать о духовных ценностях. Формировать культуру общения, учить видеть красоту вокруг, знакомить с произведениями искусства для того, чтобы дети стремились окружать себя прекрасным. О великих художниках и их полотнах, о писателях и их произведениях, архитектурных достопримечательностях родного города и страны, мы с детьми узнаем не только в музеях и выставочных центрах, но и совершаем виртуальные

сказочные экскурсии, не выходя из группы. В этом нам помогают двухэкранные планшеты и УМК «Предшкола нового поколения». Еще одно слагаемое воспитания – ценности культуры и красоты!

Шесть лепестков моего цветика-семицветика по значимости равны основным направлениям воспитательной работы. Остался еще один последний лепесток, но не менее важный – ФИОЛЕТОВЫЙ. Это цвет творческих и эмоциональных людей. Ассоциации с фиолетовым цветом: творчество, уникальность, духовность, бесконечность, достоинство, утонченность, романтизм. Для меня этот лепесток – значит любовь к своей работе, к детям. Работать с энтузиазмом, искрой, гореть работой, стремиться вложить все лучшее в детские умы – вот что значит любовь. Я согласна с великим А.П.Чеховым: «Учитель должен быть артист, художник, горячо влюбленный в свое дело». На своей страничке на официальном сайте ДООУ, я как амбассадор своей группы «Затейники» и МАДОУ детский сад № 327, рассказываю об истории ДООУ, его традициях, делюсь информацией о прошедших мероприятиях. Внедряю в свою деятельность актуальные технологии по воспитанию и обучению детей– ТРИЗ, «Антихрупкие прогулки», информационно-коммуникативные технологии. Периодически останавливаюсь, чтобы как в притче «подточить свой профессиональный топор» – занимаюсь саморефлексией. И снова развиваюсь, меняюсь, приобретаю новые качества для самореализации в профессии и жизни. Стараюсь стать softговым воспитателем.

Мы воспринимаем мир в цвете, поэтому он прекрасен и красочен. Собрали все разноцветные лепестки, и получился волшебный цветик-семицветик воспитания, который позволяет заложить основы характера, развить их, направить в нужное русло. Константин Ушинский говорил: «Самая важная часть воспитания – образование характера». И я с ним полностью согласна, поскольку мой цветок с разноцветными лепестками помогает мне в этом.

В чем же искусство воспитания спросите вы? Всякий цвет хорош, особенно если его использует мастер!